

烟台日报

丙午春节，烟台味浓

YMG全媒体记者 杨春娜

过年啦！烟台的大街小巷被温暖的灯光点亮。从童话般的烟台植物园迎新春灯会，到重焕新生的朝阳、所城老街，再到机器声隆隆的建设工地，传统年味与现代生活相互交融中，人们一同迈向烟台温暖而充满希望的春天。



镜头一

“新春灯会是一场光影艺术展”

小年夜起，烟台植物园便化身一片璀璨星河。以“欢腾华彩、灯耀烟台”为主题的2026烟台迎新春大型灯会已于2月10日正式拉开帷幕，为市民与游客点亮了一个光影交错、欢乐祥和的华彩之夜。当日傍晚，伴随着喜庆的鼓乐，被誉为灯会璀璨门户的“诗画烟台”主题华彩大门华灯齐放。这座宽26米、高12米的巨制，以盛情之姿迎接着八方来客。园区内，六大主题区的52组大型花灯同时点亮，构成了一幅幅瑰丽壮观的立体画卷，引得入园游客惊叹连连，纷纷举起手机记录这流光溢彩的瞬间。

漫步灯海，一步一景。源自蓬莱仙境传说的“蓬莱仙子”灯组，高7.5米，身姿飘逸灵动，在夜色中仿佛即

将御风而起，寓意春回大地、福泽人间。备受年轻人喜爱、源自神话的“帅气”敖丙，以高6.5米的英气少年形象屹立，实现了传统故事在光影中的当代“复活”。湖面之上，灯会最为瞩目的视觉奇观——“超级水上飞龙”盘踞于粼粼波光之中。这条长达22米、高8米的巨龙，龙身倒映在夜色水影里，与真实的灯光本体虚实相生，气势恢宏，成为现场最具人气的拍照打卡点。不远处，高达8米的巨型“祈福花灯”通体透亮，祥云瑞兽图案栩栩如生，寄托着人们对新年的美好祈愿，吸引众多游客驻足许愿。

“烟台植物园迎新春灯会不仅是静态的光影艺术展，更是一个充满活力的综合性新春文化盛会。”市民

张先生看后对灯会赞不绝口。现代科技为传统灯会注入奇幻色彩。“飞天神马”“天女散花”等科技光影秀，通过声、光、电的巧妙结合，营造出如梦似幻的沉浸式体验，让游客仿佛踏入神话之境。

在潮趣酷玩与美食打卡区，同样人头攒动。一条星光装饰的浪漫长街，灯盏密布，星光浮动，成为情侣漫步、家庭出游、cosplay爱好者换装打卡的绝佳背景。各地特色美食香气四溢，游客可以边逛、边玩、边吃，乐趣横生。

据主办方介绍，本届灯会将持续至3月4日，贯穿整个春节与元宵佳节。活动充分利用烟台植物园的自然景观，通过创意灯艺，融合传统民俗与现代娱乐，旨在打造一个展现烟台山海文化特色、满足各年龄段需求的新春品牌，让市民游客在璀璨灯火中，沉浸式体验“龙马精神耀港城，山海华灯贺新年”的欢乐氛围。

隔壁的朝阳街，则是另一番“复古又新潮”的景象。朝阳记忆馆里复刻的老街景，让人瞬间“穿越”回百年前。而拿起手机，通过街区的AR互动，又能看见怀旧电视机、老报纸“动”起来，体验一把穿越时空的奇妙。到了晚上，灯光秀用现代声光电技术，将烟台的山海故事娓娓道来。

这个春节，老街区里活动不断，吸引了不少游客。“我们早就计划来烟台过年了。”一位从西安来的游客笑着对记者说，“这趟来得太值了！”

夜的板房里，饺子热气腾腾，大家互相说着吉祥话。

在这座城市无数平凡的角落，这样的坚守默默流淌。凌晨五点，环卫工人仔细扫去昨夜欢庆的痕迹，“让大家干干净净过年，我们心里也舒坦。”高速路口，收费员对每一辆车送上“新年好”的问候，“希望这句祝福能暖和一下他们的旅途。”还有巡逻的社区网格员、保障供暖的巡检工、医院里值守的医护人员……正是这些平凡岗位上不平凡的坚守，稳稳地托住了这座城市的安宁、顺畅与温暖。

辞旧迎新的欢庆，与恪尽职守的耕耘，都是这座城市向前迈步的坚实足音。

镜头二

“来烟台过年太赞了”

春节前，烟台朝阳、所城历史文化街区全域开放，为人们的过年清单添了一个好去处。

在所城里，城门上数百盏红灯与蜿蜒的灯笼长廊映着青砖黛瓦。葫芦拱门、骏马装饰，把过年的喜庆氛围铺得满满当当。这座有六百多年历史的老

城，今年以“非遗+”为主线，让剪纸、泥塑等老手艺变得可看、可玩、可带走。初一威风锣鼓热闹开年，初五初八京剧大院里有吕剧经典唱段，街头还有变脸、螳螂拳等表演，让传统文化在热热闹闹的团聚中活了起来。

镜头三

“工地里的饺子也很香”

除夕清早，烟台南站建设工地上，机器声像往常一样准时响起。技术负责人刘鑫来自日照，他告诉记者：“下午和初一上午大家稍微歇歇，初二就全复工了。”项目部备好了年货，安排了年夜饭，晚上工友要一起包饺子、吃饺子。

站在未来的旅客通道位置望去，工地上是一片繁忙。高大的桩基稳稳地扎根地下，工人们忙着绑扎钢

筋，四射的电焊火花像是冰冷的空气中开出的温暖的花。旁边的站房工地，打桩作业昼夜不停。这个春节，大约有一百名建设者留在这里，为车站打下最关键的地基。

“说不想家是假的。”一位来自河南的钢筋工师傅搓了搓冻得发红的手说，“但这活儿一环扣一环，咱们这基础打好了，后面所有活才能接上。”除夕

夜的板房里，饺子热气腾腾，大家互相说着吉祥话。在一座城市无数平凡的角落，这样的坚守默默流淌。凌晨五点，环卫工人仔细扫去昨夜欢庆的痕迹，“让大家干干净净过年，我们心里也舒坦。”高速路口，收费员对每一辆车送上“新年好”的问候，“希望这句祝福能暖和一下他们的旅途。”还有巡逻的社区网格员、保障供暖的巡检工、医院里值守的医护人员……正是这些平凡岗位上不平凡的坚守，稳稳地托住了这座城市的安宁、顺畅与温暖。

辞旧迎新的欢庆，与恪尽职守的耕耘，都是这座城市向前迈步的坚实足音。

新春寄语

当新年的第一缕晨光跃出海面，照亮烟台山灯塔的轮廓；当团聚的酒杯清脆碰响，满盛着守岁的温情与希冀，我们又站在了时光崭新的起点上。

此刻，亲爱的读者，无论您是正与家人围炉笑谈，还是因职责在岗坚守，这份穿越油墨香气的新春问候，都承载着我们对您最真挚的祝福：愿您与这座我们深爱的城市，在新的一年，心有所向，步履铿锵，共赴一场更盛大的春暖花开。

这一年，我们在一张蓝图里，看见一座城生长的模样。

时间是一位伟大的书写者，总在平凡处刻下不平凡的印记。回望2025，我们不止于“看见”烟台，更是在触摸、在感受、在参与这座城市的每一次脉动。

过去一年，在“三核引领”的全新坐标系中，烟台锚定建设环渤海地区中心城市、加快打造绿色低碳高质量发展示范城市，以经济大市勇挑大梁的担当，走在前、当示范，这座城市越来越有范儿；潍柴弗迪（烟台）新能源动力产业园、万华蓬莱一期和乙烯二期等项目陆续投产，这座城市的“家底”日益丰盈；您或许还曾为朋友圈里的一张蓝天图而自豪，那是“烟台蓝”成为常态的证明，是我们

在绿水青山间写下的发展答案。

这些，是城市发展的宏大叙事。而更动人的细节，藏在我们的日常生活里：是家门口新建的“口袋公园”里，孩子第一次勇敢撒手的蹒跚学步；是社区食堂开放后，邻里围坐共进午餐的其乐融融；是周末，与家人朋友行走于慢行绿道的放松与惬意。烟台的美好，就生长在“万亿之城”壮阔的骨架里，更流淌在柴米油盐、街谈巷议的温热血液中。

这一年，我们在彼此的守护里，感受一座城恒久的温度。

城市的品格，不在高楼广厦，而在人与之间的光亮。我们不会忘记，面对可能改变人生命运的春季高考，姜昭鹏毫不迟疑地选择了救助同学，面对可能因未遵守交规而产生的处罚和风险，王涛义无反顾地猛踩油门，是他们用向善的选择，为烟台赢得了点赞。我们时常遇见，外地游客、乐迷、球迷来烟时，每个烟台人都会自发地提供帮助、解答疑惑，彰显了好客烟台的热情……

这些星星点点的善，虽不耀眼，却足以照亮一片海、温暖一座城。烟台的温度，是建设者汗水泥里的拼搏，是守望者眼神里的关切，更是每个普通人在他人需要时，毫不犹豫伸出的那只手。正是这无数双紧握的手，让我们在面对风雨时，心中有底气，脚下有力量。

过去一年，或许你有过迷茫时刻，工作的压力、生活的琐碎、未来的不确定性，像冬日的海雾一样笼罩心间。但你也一定有属于自己的高光时刻：一次成功的项目、一次温暖的相遇、一次突破自我的尝试，又或仅仅是某个傍晚，看到夕阳将海面染成金色时的瞬间感动。

团圆之时，当我们举杯相庆，不仅是为了告别过去的一年，更是为了致敬那个在时光中不曾放弃、始终向前的自己。

新的一年，奔赴一场与美好更近的约定。此刻，站在新旧交替的门槛上，我们既有“轻舟已过万重山”的畅快，也满怀“直挂云帆济沧海”的豪情。2026年的画卷，正在我们面前徐徐展开。

新的一年，烟台将迎来更多的可能，先进制造业强市、面向东北亚的陆海物流枢纽、新能源集聚区三个全新定位，将引领这座城市开启新的发展篇章，“仙境海岸 鲜美烟台”的城市品牌将在更多国际舞台闪亮，城市更新行动将让更多老街巷焕发新生机。但所有的宏大叙事，最终都将落脚于“人”的尺度，让孩子们能在更优质的学校里快乐奔跑，让青年人在更具活力的产业中找到星辰大海，让老人们在“一刻钟便民生活圈”里颐养天年，让每一位创业者都感受到“烟台速度”与“烟台温度”的叠加。

亲爱的朋友，新年的意义，不仅在于铭记过往的收获，更在于积蓄再出发的勇气。也许过去一年仍有未竟的梦想、难免的遗憾，但请看看这片我们共同耕耘的土地：冰雪覆盖之下，春草已在蓄力；海雾弥漫之外，朝阳必会升起。

让我们带着团圆的暖意，怀揣对美好的向往，再次出发。去热爱，去创造，去守护。热爱脚下这片不断生长的土地，创造属于自己也贡献于时代的价值，守护好小家的灯火与大家的荣光。

我们相信，所有对幸福的向往、对进步的渴望，都将在这片充满生机与温情的山海间，拔节生长，次第花开。

敬告读者

春节休假，本报2月18日（正月初二）至2月23日（正月初七）停报，2月24日（正月初八）恢复正常出报。

烟台日报编辑部

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

本报编辑部

跃马扬鞭奔跑在春天里